

五个“坚定不移”优化营商环境激发市场活力

——专访市市场监管局党组书记、局长焦玲



全市“新春第一会”吹响了“不畏难、一起拼、冲百强”的奋进号角。作为优化营商环境、激发市场活力的重要职能部门，市市场监管局如何以实干担当服务全市发展大局？市市场监管局党组书记、局长焦玲在接受本报记者采访时表示，全市市场监管系统将牢记习近平总书记考察安徽时的殷殷嘱托，积极响应市委、市政府“不畏难、一起拼、冲百强”的号召，坚持“讲政治、强监管、促发展、保安全”的工作思路，以“人生能有几回搏”的劲头，为安庆冲刺百强城市贡献市场监管力量。

“消费环境是经济发展的‘晴雨表’，更是吸引投资、促进消费的关键因素，我们坚定不移优化消费环境助力提振消费。”焦玲说，将深入开展

“优化消费环境三年行动”，围绕消费供给提质、消费秩序优化、消费维权提效、消费环境共治、消费环境引导五大行动，打造诚信、公平、便捷、安全的消费环境；推广“新时代六尺巷工作法”消费维权模式，提升消费纠纷调解质量；加强消费维权跨区域协作联动，积极融入长三角等区域消费维权异地协作，提升消费维权便利度。

“我市知识产权保护考核连续两年获评全省A类等级，连续8年获评全省质量工作考核A级等级，成效显著。”焦玲说，将继续坚定不移推进知识产权赋能科技创新。加快推进安庆市知识产权保护中心建设，为区域主导产业高质量发展提供知识产权快速审查、快速维权、快速确权等一体化

服务；加大高价值发明专利和商标品牌培育力度，持续深化专利转化运用专项行动，推动产学研深度融合；加大知识产权保护力度，严厉打击商标、专利、地理标志领域侵权违法行为；完善知识产权公共服务体系建设，不断提升知识产权公共服务的普惠性和可及性。

我市还将坚定不移推动质量强基共创制造名城。开展质量强企强链强县（区、镇）行动，加大质量品牌培育力度，加强质量基础设施“一站式”服务建设，提升企业质量水平，引导金融机构运用质量增信手段对优质企业开展金融服务；鼓励支持企业参与相关标准制定，增强企业产品核心竞争力。

在优化营商环境方面，焦玲说，将坚定不移优化为企业服务打造“满宜办”一流营商环境。深化“高效办成一件事”改革，优化“县域通办”“证前指导”服务，全面提升我市企业开办注销便利度和经营主体质量；

加强公平竞争审查，加大反垄断、反不正当竞争执法力度，维护公平竞争的市场环境；继续推行经营主体行政处罚信用信息修复“三书同达”机制，推行包容审慎监管执法，规范涉企执法检查，让监管执法既有“力度”更有“温度”。

“安全是经济社会发展的前提，我们坚定不移守牢安全底线共建平安安庆。”焦玲说，将建立健全食品药品安全责任体系，加大“食安名坊”培育力度，持续开展“你点我检”“你送我检”活动，实施“药安利剑2025”专项检查行动，严防严控食品药品安全风险；深化“百名专家助药企”行动，助力“双生”产业高质量发展；深入开展安全生产治本攻坚三年行动，强化产品质量和特种设备安全责任落实，严格工业产品生产许可证事中事后监管，常态化开展特种设备检验和基层监管人员双向交流，夯实安全监管基础。

见习记者 杨洋 通讯员 章小换

吕栋在“高效办成一件事”工作推进会上强调 为群众企业提供更加优质高效便捷的政务服务

本报讯 3月26日，安庆市“高效办成一件事”工作推进会召开。市委常委、副市长吕栋实地调研并出席会议。吕栋先后到市政务服务中心人社局、住建局（工程建设）综合窗口，详细了解窗口办理事项、办理时限、办理流程等情况，在随后召开的工作推进会上，听取全市“高效办成一件事”工作推进情况汇报，以及部分重点事项牵头单位工作进展、存在问题、下一步工作安排等情况汇报。

吕栋强调，各级各部门要提高政治站位，深刻认识“高效办成一件事”的重要意义，切实推动“高效办成一件事”在安庆市落地落实落细。要强化问题导向，紧盯争取试点、宣传培训等关键环节，主动靠前一步，加快破解堵点、难点。要压实责任链条，形成工作合力，持续巩固和提升改革成效，为群众和企业提供更加优质、高效、便捷的政务服务。

（全媒体记者 余永生）

宿松驻外招商机构 深耕驻地资源硕果盈枝

本报讯 宿松县驻外招商联络局立足该县资源禀赋，盯紧县内产业链上下游和短板环节，实施精准招商，取得积极成效。

该县驻外招商联络局聚焦主导产业，开展靶向招商。深圳招商联络局依托当地电子信息产业集群，引入一家电子元器件制造企业，完善了产业链关键环节。温州招商联络局凭借温州在汽车零部件领域的产业优势与产业转移契机，成功促成浙江安瑞换向器项目落户宿松，有力促进了该县汽车配套产业集群化发展。

该县驻外招商联络局还积极搭

建对外交流合作平台，充分利用各类展会、推介会等契机，展示宿松的投资环境和发展潜力。2024年组织参与了12场大型招商推介活动，吸引了超200家企业参会，获取意向投资信息60余条，促成13个项目落户宿松。

此外，该县驻外招商联络局还依托县内已有的产业投资基金，精准筛选具备成长性的项目，以“投”促“引”，吸引优质项目落户宿松。同时主动寻求与驻地基金公司的对接合作，成功对接合肥玖兆投资基金、上海君子兰资本、上海辰韬资本等专业投资机构并达成合作意向。

（通讯员 祝梦）

茶叶飘香 助农增收



3月24日，宜秀区五横乡杨亭村一家茶叶加工厂，工人正在摊晾刚采摘的新鲜茶叶。

近日，杨亭村千亩茶园迎来茶叶采摘高峰期，当地组织人力抢抓农时采摘加工，保证茶叶上市及茶农增收。据了解，当地近年来大力发展茶产业，为群众增收致富和乡村振兴注入了新活力。

全媒体记者 江胜
通讯员 张佳 摄

太湖汤泉乡全力开展森林防灭火

本报讯 清明临近，太湖县汤泉乡全力以赴做好森林防灭火工作，保障辖区人民群众生命财产安全。

该乡织密防控网，构建并依托“乡-村-组”三级防火网格体系，将防灭火任务细化到山头、地头、人头。乡党委政府主要负责人带头开展巡查值守，村两委、包村干部、驻村工作队、包保县直单位以及护林员分片包保，形成“全天候、全覆盖”的巡查网络。强化宣传引导，线下在各村显著位置悬挂条幅、发放宣传单，通过乡村大喇叭播放防火条例；线上通过微信群、微信公众号，及时发布防灭火工作通知公告、政策法规

规、防火知识、反面案例等，让森林防灭火宣传进入千家万户。

该乡强化隐患排查，深入辖区山间地头，进行不间断防火巡查，对进山路口等重点区域路段安排专人值班值守，加强对重点人群的管控力度和违规野外用火行为打击力度，发现一起、查处一起、教育一片。完善应急处置，对30名半专业扑火队成员以及248名生态护林员组织开展森林防灭火业务培训，提升应急处置能力；同时对扑火物资进行全面清查和补充、维修更换，确保关键时刻拿得出、用得上。

（全媒体记者 沈永亮 通讯员 汪柳）

社会事务和文件会议少了，关爱活动多了…… “白名单”为教师减负为育人增效

本报讯 减少社会事务进校园情况、严控文件和会议数量、拒绝各种“打卡”“投票”、规范各类报表填写……为切实减轻中小学教师非教育教学负担，迎江区积极落实国家、省、市关于基层减负相关政策要求，创新举措，形成了许多行之有效的做法，助力广大教师潜心教书、静心育人。

今年3月，随着《中小学社会事务进校园白名单》公布，迎江区教体局对道德法治教育、国防教育、民族团结、安全教育、科学教育、卫生健康教育等六大事项“进校园”进行了详细规定，明确学校可通过宣传宣讲、电影展映、社会实践等形式，在儿童节、安全教育日等特定时间节点开展活动，未列入白名单

的事项一律不得进校园。

此外，迎江区中小学还开展有益于教师身心健康发展的关心、关爱和关怀行动。“虽然只有一节课的时间，但身心都得到了放松。”在华中路第一小学开展的庆“三八”活动中，女教师史一平开心地说。当天下午，在悠扬的古筝声中，史一平和20名没有教学任务的女教师一起体验了插花、剪纸、拓印等趣味项目，感受到别样的节日快乐。

如今，像华中路第一小学这样开展针对教师身心健康的关爱活动，在迎江区校园已是常态。在今年春节假期后的返校日，龙狮中心学校邀请了该区心理健康教研员、国家二级心理咨询师杨华到校，为全体教师带

来一场以减压游戏为主要形式的心理健康团辅活动，让老师们缓解开学焦虑，以良好状态迎接新学期。“除了团体辅导，有时还会举办心理沙龙、团建活动等。”杨华介绍说，为了给老师们提供一个释放工作压力和调解情绪的机会，20余名获得国家二级、三级心理咨询师资格的教师志愿者，每学期都会到各校为老师们进行形式多样的心理健康辅导活动，让教师能以健康心态从事工作。

在助力教师身心健康的同时，迎江区中小学还积极推行不同形式的教师弹性上下班机制，灵活安排教职工工作休息时间，为“双减”背景下的老师们科学减负。在滨江实验学校，

每个教师一个月可以调休两个半天；华中路第三小学则将教师课后服务时间折算成时间积分，存入服务时间储蓄卡中，让教师可以用储蓄的时间积分兑换调休假。

“只有教师身心健康，学校才能高质量发展、学生才能幸福成长；减少教学之外的工作任务，不仅是中小学教师的心声与诉求，也是我们一直关注和推进的重点事项。”迎江区教体局局长施爱国表示，将进一步加强区域统筹，建立健全减轻教师负担的长效机制，让教师把更多的精力放到教书育人上，为广大教师营造一个安心、静心、舒心从教的良好环境。

（全媒体记者 项珍 通讯员 方迪）

森林防火进行时

高琦小学圣埠校区建设全面提速 将惠及周边近万户居民

本报讯 3月25日，高琦小学圣埠分校开始主体结构施工，标志着这项民生工程进入新阶段。

2024年11月24日，宜秀区、大观区与市交控集团签署三方协议，引入百年名校高琦小学教育资源，并由交控集团旗下安通建设集团代建新校区。项目规划建设两栋五层教学楼、一栋四层行政楼，并配备足球场、门卫室等设施，校舍宽敞明亮，可容纳18个教学班、800余名学生。

自今年2月10日开工以来，项目团队采用“专班驻点+专项督导+专业

代建”模式，克服连续阴雨天气影响，30天内完成土方开挖、基础工程施工，较原计划提前10天。3月20日，完成基础工程验收。预计5月底可实现主体结构封顶。

新校区建成后，将有效覆盖周边3公里内近万户居民，彻底解决棚改片区教育配套历史遗留问题。未来，高琦小学教育集团通过师资交流、课程共享等方式，加强对圣埠分校的管理和教学质量的提升，持续推动区域基础教育优质均衡发展。

（通讯员 华腾鹏）

村庄整治焕新颜 环境宜人又宜居

走基层 看民生

本报讯 “等塘口整治好了，大家伙儿可以围在塘边乘凉、聊天，再也不用忍受异味了。”桐城市唐湾镇蔡畈村花屋组塘口是个“顽疾”，状况令人堪忧。如今村“两委”开展整治行动，并承诺今后还会维护塘口的环境卫生，让村民们打心底高兴。

花屋组塘口整治前泥沙大量淤积，水面漂浮着白色垃圾，散发阵阵恶臭。周边区域杂草丛生，夏季蚊虫

肆虐，给附近村民的生活带来极大困扰。为改善人居环境，连日来，蔡畈村“两委”组织党员群众开展塘口整治行动，对塘口周边的杂草、枯竹进行全面清除，打捞清理塘中垃圾、淤泥，提升塘口的蓄水能力。后续还将对塘坝进行加固，并在塘口周边种植花草。

为深入开展人居环境整治行动，蔡畈村“两委”立足“宜居桐城”行动，以党建引领为抓手，群众共治为驱动，长效管护为保障，掀起“靓家园、美环境、护生态”的行动热潮。通过召开党员代表大会、村民代表大

会、发放倡议书等形式，广泛宣传人居环境整治的重要意义；对“三堆两垛”进行全面清理，对“三乱”现象进行集中整治；号召村民树立“主人翁”意识，自觉清扫房前屋后等区域，实现“六边”“六清”。为激发群众参与的热情，该村还将对人居环境好的村民组和家庭颁发奖励证书等。

“环境整治行动可以提升村民环保意识，美化村容村貌，让村庄更宜居，我支持。”花屋组村民段保社在参加村民组会议后，拆除了自家的废弃老屋，用行动支持美丽乡村建设。

整治后，如何让环境长久美下去？蔡畈村积极探索建立长效管护制度体系，制定涵盖各类环境要素的详细管护标准，明确日常清理、设施维护、绿化养护的具体流程；完善长效管护监督机制，成立由党员、村民代表组成的监督小组，进行常态化巡逻，对破坏环境行为进行及时制止；推动长效化宣传教育，组织开展环保主题讲座、最美庭院评比活动，提升群众爱护环境、参与管护的意识，营造全体村民支持、参与的良好氛围。

（全媒体记者 方芳 通讯员 谢理顺）

气温坐上“跳楼机” 莫忘“洋葱式穿衣”

本报讯 本周以来，在高压脊的“照顾”下，安庆气温一直处于较常年同期偏高的状态。昨天超过30℃的“火热”区域在安庆广泛分布，午后2时许，岳西姚河、太湖牛镇南阳等11个气象站点的气温甚至高达35℃以上。初春时节，气温快速回升带来的暖热终究是短暂的。这不，冷空气已经按捺不住，大张旗鼓地来收“温暖税”了。

据中央气象台预报，眼下有一股全能型寒潮正带着凛冽寒意东移南下，试图打破全国大部异常暖热的天气格局，实现“绝地反击”。寒潮会陆续影响我国大部地区，所到之处，气温变化剧烈。随着它步步逼近，宣城也将面临断崖式降温、强对流天气的考

验，前期偏高的气温在“高台跳水”后转为较常年偏低状态。

最新气象资料显示，今天，冷空气与暖湿气流激烈碰撞，一场阵雨或雷雨过程在所难免。一直到周日，安庆估计都要沉浸在阴蒙蒙的氛围里。气温更是彻底“摆烂”，今天直接上演“满30减10”的戏码，最高气温在22℃左右，最低气温仅13℃。到了明天，气温“满减力度”进一步加大，全天气温预计为10-13℃。面对这场刺激的气温“心跳游戏”，市民朋友们一定要关注天气变化，建议采取洋葱式穿衣法，像洋葱一样一层一层穿搭，根据不同温度和环境穿脱，同时出行注意随身携带雨具。

（见习记者 唐秀婷）